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Кратка содржина:

Хипотезата за предизвикување стрес повеќе од три децении поттикну-
ва продлабочено проучување на поврзаноста меѓу психопатолошките феномени 
и стресните искуства. Моделот претпоставува дека кај лица кои веќе се соочу-
ваат со сериозно нарушено ментално здравје, одредени личносни, когнитивни 
и интерперсонални фактори на ранливост водат до доживување поголем број 
стресни животни настани. Иницијално, хипотезата била испитувана во од-
нос на депресијата, но подоцна се поврзува и со други ментални растројства. За 
разлика од доминантните претпоставки за односот меѓу стресот и психопа-
тологијата, овој модел ја истакнува активната улога на поединците во облику-
вањето на своите животни околности, при што предизвиканиот т.н. зависен 
стрес истовремено е исход (барем делумно) од нарушеното ментално здравје, но 
и механизам што ја одржува или влошува психолошката дисфункционалност. 
Во трудот е презентиранкус преглед на емпириските наоди кои обезбедуваат 
поддршка на трансдијагностичката применливост на моделот, како и увид во 
факторите на ризик за предизвикувањето стрес. Дискутирани се клиничките-
импликации, релевантни за третманот на нарушеното ментално здравје, како 
и методолошките ограничувања, можностите за нивно надминување и насоки-
те за идни истражувања. 

Клучни зборови: предизвикување стрес, зависни стресори, психопатологија, 
трансдијагностички
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Пред повеќе од три децении, Констанс Хамен (Hammen, 1991) пону-
дила алтернативно објаснување за односот меѓу стресот и психопатологија-
та, наспроти доминантниот модел дијатеза-стрес. Примарно насочувајќи 
се на разбирање на релацијата меѓу депресијата и стресот, а поттикната од 
опсервацијата дека луѓето со историја на депресивно растројство доживу-
ваат поголем број стресни животни настани, таа ја формулирала хипотеза-
та за предизвикување стрес. Наместо депресивната симптоматологија да ја 
толкува како исход од интеракцијата меѓу биопсихосоцијални фактори на 
ранливост (дијатези) и контекстуални стресори, Хамен претпоставила дека 
луѓето активно ги обликуваат своите животни околности и личните реак-
ции на нив, при што токму интеракцијата меѓу депресивната состојба, ин-
дивидуалното однесување и одредени личносни особини ја предизвикува 
појавата на стресни искуства, што потоа води до дополнително влошување 
на психичката состојба, односно хроничен тек на растројството.

Притоа, Хамен прави разлика меѓу т.н. зависни и независни стресни 
животни настани. Моделот е насочен кон настанитекои се под влијание на 
симптомите, личните постапки и/или карактеристики на една индиви-
дуа, односно кои се (барем делумно) зависни од нив. Независните настани, 
често именувани како „судбински“ настани во рамки на оваа перспектива 
(Shrout et al., 1989), не се поврзани со состојбата, однесувањето или особи-
ните на една индивидуа. Оттука, при емпириските проверки на хипоте-
зата неопходно е да не се испитува севкупната изложеност на стресни ис-
куства, туку да се разграничат стресните настани во согласност со нивната 
релација со психопатологијата, карактеристиките и постапките на испи-
таниците (Hammen, 2005). За таа цел, неопходна е примена на структури-
рани интервјуа и објективна диференцијација на стресорите врз основа на 
релевантни контекстуални информации.

Поаѓајќи од когнитивниот модел на депресијата, Хамен првично 
претпоставила дека неадаптивните когнитивни обрасци, од една страна, и 
влошеното интерперсонално функционирање, од друга страна, ќе водат до 
почесто предизвикување, односно обликување на стресни животни окол-
ности кај лица со дијагностицирана депресија (Hammen, 2018). Тоа не зна-
чи дека индивидуата е самата виновна за неповолните животни околности, 
туку дека треба контекстуално да се пристапи кон проучувањето на текот и 
исходите од постоечка психопатологија. Првичните емпириски наоди кои 
Хамен ги обезбедила (Hammen, 1992), јасно илустрираат дека вообичаено 
станува збор за сложен однос меѓу нестабилни и високоризични живот-
ни околности, во рамки на кои се одвива животот на лицата со хронична 
депресија, и нивните личносникарактеристики и постапки, што генерира 
дополнителни предизвици и психолошка дисфункционалност. Притоа, 
најчести зависни стресори кај лицата со депресија биле интерперсонални-
те стресни искуства (Hammen, 2006). 
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Трансдијагностичка примена

Иако моделот бил иницијално насочен кон депресивните растројст-
ва, подоцна започнува забрзано емпириски да се поврзува со целокупниот 
спектар на интернализирачка психопатологија, како и со одделни екстер-
нализирачки феномени, откривајќи диференциран сет на односи меѓу ти-
пологијата на стресни настани и психопатолошките димензии (Conway et 
al., 2012). Поединечните наоди за универзалноста на ефектите често не биле 
конзистентни (Liu and Alloy, 2010), меѓутоа две неодамнешни екстензивни 
мета-анализи, во кои се синтетизирани тридецениските истражувачки на-
пори, обезбедуваат силнаемпириска поддршка на трансдијагностичката 
применливост на моделот (Liu et al., 2024; Rnic et al., 2023). 

Во двата прегледи доминирале студии насочени кон депресивни 
растројства, но обете вклучувале и значителен број истражувања насоче-
ни кон анксиозни растројства, растројства поврзани со траума, растројства 
на личност, злоупотреба на психоактивни супстанци, дисруптивни рас-
тројства, симптоми на АДХД и општа психопатологија. Анализите по-
кажаледека психопатологијата била значајно посилнo поврзана со зави-
сните стресори  отколку со независните стресори, при што ефектот бил 
демонстриран кај сите типови испитувана психопатологија, како и на суп-
клиничко ниво, односно кај примероци од неклиничка популација. Овој 
наод, всушност, претставува најробустен доказ за валидноста на моделот. 
Понатаму, утврдено било дека предизвикувањето зависен стрес е еднакво 
силно поврзано со двата психопатолошки спектри (интернализирачки и 
екстернализирачки). На ниво на кластери на растројства, депресијата била 
посилно поврзана со зависниот стрес во споредба со анксиозноста, но не и 
во споредба со другите групи растројства. Послабата врска на анксиознос-
та може да се должи на нагласената тенденција за избегнување стресори, 
специфична за различните анксиозни синдроми. Оттука, не изненадува 
наодот дека симптомите на анксиозност, но и анксиозните растројства 
имале проксимална улога во генерирањето стресни искуства, односно нив-
ниот ефект се намалувал како што одминувало времето. Од друга страна, 
ефектот на депресијата и на екстернализирачките растројства  опстојувал, 
затоа што најверојатно се темели на постабилни личносни, когнитивни и 
интерперсонални фактори на ризик (Liu et al., 2024; Rnic et al., 2023). Ме-
та-анализите ја докажале и патогеноста на зависните стресори, откривајќи 
дека предизвиканиот зависен стрес има посилен ефект на хроницитетот 
на психопатологијата отколку независниот стрес, наод што ја нагласува 
потребата од вклучување на овој феномен во концептуалните модели на 
психопатологијата и негово поврзување со процесот на сензитивизирање 
на стрес, односно снижувањето на интензитетот на стрес што поттикнува 
појава на следна епизода на одредено ментално растројство (Stroud, 2020).

Важно е да се напомене дека во прегледите биле вклучени само 
истражувања публикувани на англиски јазик и доминантно спроведени 
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во западни општества. Поради недостиг на конзистентни и споредливи 
податоци тие не ја испитувале улогата на коморбидитетот, кој е особено 
превалентен меѓу депресијата и другите ментални растројства, а може да 
ја засили претставата за трансдијагностичка применливост на моделот. 
Меѓутоа, двете групи автори користеле ригорозни аналитички постапки, 
втемелени на фреквентистичка (Rnic et al., 2023), но и на Бајсова статистика 
(Liu et al., 2024), кои не укажале на разлики во ефектот меѓу симптоми и 
дијагностицирани растројства, меѓу актуелна и мината психопатологија, 
кроскултурни разлики или разлики во однос на временскиот период на 
публикување на студиите, што недвосмислено ја потврдува универзалнос-
та на феноменот.

Фактори на ризик и фактори на заштита

Повеќе десетици истражувања ги проучувале различните катего-
рии фактори кои би можеле да го зголемат ризикот запредизвикување 
стрес (Hammen, 2015; Liu et al., 2024). Во категоријата клинички фактори, 
најсилна емпириска поддршка постои за сериозноста и видот на психо-
патологијата. На пример, утврдено е дека коморбидитетот е поврзан со 
повисок ризик од предизвикување стрес отколку присуство на едно дијаг-
ностицирано ментално растројство (Connolly et al., 2010). Дури и мешана 
симптоматологија, во отсуство на формална дијагноза, проспективно го 
зголемува ризикот од доживување зависни стресни настани (Meyer and 
Curry, 2017). Покрај тоа, интернализирачката психопатологија (особено 
депресијата) е посилен предиктор на интерперсонални зависни стресори, 
отколку екстернализирачката психопатологија (Liu et al., 2024; Rnic et al. 
2023).

Меѓу психолошките фактори, цртите на личност, негативните ког-
нитивни стилови и неадаптивното справување со стрес претставуваат ва-
жни фактори на ранливост. Невротицизмот е најчесто истражуван дис-
тален предиктор, а наодите недвосмислено потврдуваат дека ја зголемува 
веројатноста за доживување зависни стресори, во различни возрасни ста-
диуми и кај различни типови психопатологија, иако големината на утвр-
дените ефекти варира (Liu et al., 2024; Meyer and Curry, 2017). Дезинхиби-
раноста и антагонизмот, исто така, се потврдени личносни предиктори 
на предизвикувањето стрес (Liu et al., 2024;Santee et al., 2023). Во однос на 
когнитивните и бихевиоралните фактори на ранливост, испитувана е уло-
гата на поголем број проксимални предиктори, при што емпириска под-
дршка постои за дисфункционални верувања, сензитивност кон анксиоз-
ност, перципирана контрола, руминирање, нагласено барање уверување, 
когнитивно и бихевиорално избегнување (Liu et al., 2024;Meyer and Curry, 
2017;Santee et al., 2023). Покрај тоа, и интерперсоналните фактори, како 
анксиозно и избегнувачко афективно врзување, и интерперсонална сен-
зитивност можат да придонесат за предизвикување стрес (Liu et al., 2024). 
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Овие релациски обрасци можат да предизвикаат или да влошат меѓучо-
вечки конфликти, што само по себе води кон зголемен интерперсонален 
стрес(Eberhart and Hammen, 2009).

Во категоријата на социодемографски фактори, неконзистентни се 
наодите во однос на возраста и полот. На пример, во еден од двата прет-
ходно дискутирани мета-аналитички прегледи, утврдено е дека адолесцен-
цијата и раната зрелост биле поврзани со позасилено предизвикување 
зависен стрес како исход на интернализирачка психопатологија, откол-
ку подоцнежните возрасни стадиуми, што е согласно и со нормативните 
развојни процеси карактеристични за овие стадиуми (Rnic et al., 2023). Во 
другата мета-анализа, возраста не била значаен предиктор на генерирање-
то стрес (Liu et al., 2024), но разликата во наодите може да се должи и на 
различниот пристап при категоризирањето на возраста и при селекцијата 
на вклучените истражувања во прегледот. Друг важен фактор е што во ли-
тературата доминираат студии спроведени со помлади испитаници, што 
го ограничува опсегот на можни споредби. 

Во однос на полот, во некои истражувања е утврдена поголема ве-
ројатност жените да доживеат зависни интерперсонални стресни искуства 
во споредба со мажите (Hammen, 2005; Liu, 2013). Притоа, се покажало дека 
емоционалната зависност и руминирањето во пар го посредуваат односот 
наполот сопредизвикувањето стрес. Покрај тоа, жените, вообичаено, при-
даваат поголемо значење на меѓучовечките односи, штоможе да предизви-
ка повеќе можности за појава на интерперсонален стрес (Bouchard and Shih, 
2013). И во овој случај, актуелните мета-аналитички наоди се неусогласени. 
Во едниот преглед не биле утврдени полови разлики во предизвикувањето 
стрес (Rnic et al., 2023), додека во другиот бил утврден мал ефект во однос 
на интерперсоналниот стрес (Liu et al., 2024).

Изминатава деценија, истражувачкиот интерес се насочи и кон 
биолошките фактори на ризик. Засега е утврдено дека снижен неврален 
одговор на награда е потенцијален фактор на ризик за предизвикување 
зависни стресни настани (Mackin et al., 2019). Тоа значи дека попречена об-
работка на информации поврзани со доживување награда може да доведе 
до промени во однесувањето, кои понатаму предизвикуваат дополните-
лен стрес, што ја засилува ранливостакон психопатологија. Неодамнешен 
систематски преглед упатува и на важноста од идентификување генетски 
маркери на процесот на предизвикување зависен стрес (Bahji et al., 2021), 
меѓутоа малиот број проспективни студии во оваа област ја ограничува 
валидноста на доказите за иницијално предложената модераторска улога 
нагенетските варијации во серотонинот, во оската хипоталамус –хипофиза 
–надбубрежни жлезди и во системoт на окситоцин. 

Последно, кога станува збор за факторите на заштита, за жал, ис-
тражувачкиот интерес бил многу поскромен изминативе децении. Во не-
одамнешен мета-аналитички преглед на десетина истражувања ориенти-
рани кон психолошки предиктори, како екстраверзија и позитивна емо-
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ционалност/позитивен афект, засега не се утврдени значајни поединечни 
протективни ефекти (Santee et al., 2023). Досега обемно документираната 
поволна улога на голем број адаптивни форми на психолошко функцио-
нирање, не само на потенцијално протективни личносни диспозиции, во 
однос на доживувањето и справувањето со стрес, неминовно треба да ги 
предводи идните истражувачки напори во областа. 

Клинички импликации

Разбирањето на реципрочниот однос меѓу стресот и нарушеното 
ментално здравје е исклучително важно за развојот на ефективни интер-
венции (Hammen, 1992). Досегашните наоди упатуваат дека интервенции-
те за спречување на предизвикувањето стрес треба да ги опфатат индиви-
дуалните фактори на ранливост, како што се негативните когнитивни сти-
лови, неадаптивното интерперсонално однесување и справување со стрес, 
но и контекстуалните фактори, како што се стресните животни околности 
или недоволно поддржувачкото социјално опкружување. 

Психотераписките пристапи, како когнитивно-бихевиоралната те-
рапија и интерперсоналната терапија може да бидат особено ефикасни, 
бидејќи се насочени кон когнитивни промени и подобрување на социјал-
ното функционирање. Дополнително, интервенции насочени кон пое-
фективно разрешување проблеми и регулирање на емоциите и на физи-
олошкиот одговор на стресот, како интервенциите втемелни на потполна 
свесност, можат да ги збогатат ресурсите за тековно справување со стресни 
искуства (Liu, 2013). 

Со оглед на подемот на трансдијагностичките интервенции во кли-
ничката практика, развојот на протоколи ориентирани кон овој механи-
зам може да биде особено поволна насока на збогатување на можностите 
за третман. Всушност, имајќи предвид дека моделот ја нагласува активна-
та улога на поединците во обликувањето на своите животни околности, 
терапевтски ефект можат потенцијално да демонстрираат сите типови 
интервенции кои овозможуваат разбирање на сопствената улога во инте-
ракциите со средината, но и зајакнување на ресурсите за ефективна и фле-
ксибилна адаптација наспроти акомодација при справувањето со стресни 
настани. Од друга страна, превентивни програми во заедницата и во учи-
лиштата може да помогнат ворано идентификување и промена на ризич-
но однесување, пред тоа да доведе до хронична психопатологија (Hammen 
and Shih, 2008).

Методолошки ограничувања

Тековните истражувања за предизвикувањето стрес се соочуваат со 
неколку методолошки закани. Голем дел од истражувањата се темелат на 



237ГОДИШЕН ЗБОРНИК

трансверзални нацрти и користат инструменти за самоизвестување, зара-
ди нивната економичност (Hammen, 2016; Liu et al., 2024). Покрај тоа, во 
значаен сегмент од нив се прибираат податоци само за зависни, а не и за 
независни стресори (Rnic et al., 2023).

Трансверзалните истражувања се непогодни за проверка на овој мо-
дел, затоа што истовремената процена на психичката состојба и на стрес-
ните искуства, или ретроспективното известување за стресори кои непо-
средно претходеле на актуелната психопатологија, всушност не можат да ја 
разграничат изложеноста на стресори од предизвикувањето стресори. Од 
друга страна, мерењето само на зависни стресни искуства ја одзема мож-
носта за вистинско тестирање на хипотезата – дали „судбинските“ (незави-
сни) стресори  навистина не се поврзани со психопатолошките варијации 
и со останатите релевантни фактори предложени во рамки на моделот. 

Лонгитудиналнитенацрти, во кои јасно е дефиниран временскиот 
редослед на мерење на психопатологијата и на стресните настани, овоз-
можуваат соодветно испитување на двонасочниот однос меѓупредизви-
кувањето стрес и менталното здравје (Bouchard and  Shih, 2013). Притоа, 
неопходна е примена на контекстуални (полу)структурирани интервјуа за 
процена на типологијата и исходите од стресните искуства, со цел да се из-
бегнат заканите по валидноста специфични за самоизвестувачките инстру-
менти. Специфичните (пред)услови поврзани со примената на овој вид 
интервјуа за процена на стресни животни настани, кои го обременуваат 
истражувачкиот процес и поради кои истражувачите неретко ги одбегну-
ваат, вклучуваат обемна обука на интервјуерите, подолготраен временски 
ангажман за испитаниците, и независни проценувачи кои ја изведуваат 
процената на стресорите во согласност со исклучително детален протокол 
и во отсуство на сознанија за клиничката состојба на испитаниците или 
за нивното однесување за време на интервјуто. Меѓутоа, мета-анализите 
покажуваат дека предизвиканиот стрес мерен со инструменти за самоиз-
вестување конзистентно е посилно поврзан со интернализирачка психо-
патологија, што може да се должи токму на когнитивните пристрасности 
кај испитаниците, кои резултираат со понегативни субјективни процени 
на животните искуства (Liu et al., 2024; Rnic et al., 2023). Разграничувањето 
на зависните од независните настани, исто така, е компромитирано при 
користењето на самоизвестувачки инструменти, што дополнително може 
да ја загрози валидноста на добиените наоди.

Идни насоки	 на истражување

Во однос на клиничките фактори, вниманието може да се насочи кон 
карактеристиките на претходната историја на растројствата, профилите на 
симптоматологијата, но и на екстернализирачкиот спектар на психопато-
логија и неговиот диференциран однос со интерперсонален наспроти друг 
вид предизвикан зависен стрес. Понатаму, со оглед на утврдената медија-
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циска улога на стресот во хроничниот тек на психопатологијата, неопходно 
е проспективно следење на промените во дијагностичкиот статус, за да се 
утврди дали предизвиканиот стрес го посредува и повторното појавување 
на епизодите на менталните растројства и нивното времетраење. Притоа, 
пожелно е секогаш да се мерат и депресивните симптоми или синдроми, 
за да се контролира нивниот ефект во односот меѓу зависниот стрес и дру-
ги испитувани предиктори. 

Зголемување на бројот на истражувања со повозрасни испитаници, 
како и на истражувања спроведени во незападни култури, ќе овозможи 
проверка на прелиминарните наоди за стивнување на процесот на гене-
рирање стрес во подоцнежните животни стадиуми, но и идентификување 
на понијансирани кроскултурни варијации, на кои се претпоставува дека 
е подложен. Од друга страна, испитување на фактори на ранливост (како 
импулсивност, агресија, лутина), но и на зависни стресори кои се поспе-
цифични за мажите (поврзани со лични постигнувања и агентност),може 
да понуди поинклузивна перспектива, па дури и потенцијално редефи-
нирање на дистинкцијата на стресните искуства (релациски наспроти аг-
ентни) (Harrison et al., 2025). Досега занемаруваните протективни фактори, 
исто така, би требало да заземат подоминантен удел во следните фази на 
развој на моделот. Покрај личносни и интерперсонални предиктори, по-
тенцијален кандидат се и позитивните животни настани, за чија заштитна 
функција веќе се достапни иницијални докази (Yarrington et al., 2023).

Понатаму, истражувањата што го испитуваат предизвикувањето 
стрес во секојдневниот живот со примена на еколошки моментални про-
цени, можат да ги надополнат стандардните проспективни нацрти. Ин-
тензивнитеистражувачки методи, како водење дневник или извлекување 
примероци од искуствaтa(experience sampling), овозможуваатрегистри-
рање и на краткотрајнипроцеси на предизвикување стрес, на непосредни 
преципитирачки фактори и на психопатолошки исходи. Првата мета-ана-
лиза во оваа сфера (Haehner et al., 2024) обезбедува прелиминарни дока-
зи за поврзаноста меѓу стабилните/диспозициски фактори и предизвику-
вањето стрес во секојдневниот живот, но не и за улогата на моменталното 
однесување.  

Последно, идните истражувања би можеле да помогнат во иден-
тификација на поединци со поизразена биолошка предиспонираност 
конпроцесите на предизвикување стрес, што може да резултира со развој 
на персонализирани интервенции.
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